

浅谈优化池塘养殖环境的关键措施

马秀玲 朱 焘 白文贤

宁夏回族自治区贺兰县农牧渔业局,宁夏贺兰 750200

随着养殖池塘使用年代的增长,池塘池埂坍塌,池底淤泥沉积增厚,水利、电力等配套基础设施年久失修,渔用设备、机械简单落后、配备不全,导致渔业生态条件恶化,严重制约了水产养殖业健康发展。为优化池塘养殖环境,近年来,贺兰县结合健康养殖示范场创建活动及池塘改造、农机购置补贴等相关项目,配套制订了相应的惠农政策和激励措施,按照“集约、高产、高效、生态、安全”的要求,在全县范围内重点实施了以池塘清淤改造以及水、电、路基础设施配套建设和渔用新设备、新机械示范应用等为主要内容的建设项目,经过项目实施场点近几年的养殖生产证明,养殖效益显著提升。

1 实施池塘开挖改造工程

贺兰县精养池塘中 60% 以上是 20 世纪 80 年代中期建设的,因多年来没有清淤,养殖池塘池埂倒塌,淤泥增厚,水位变浅,载鱼量下降,养殖用水溶解氧降低,有害物质含量上升,病害时有发生。为优化池塘养殖环境,确保养殖鱼类安全生产,贺兰县从 2003 年开始,广泛发动、鼓励渔民利用商品鱼销售后和鱼种池并塘越冬后池塘空闲的良好时机,通过自筹资金和政府给予资金支持 2 种渠道,对现有湖泊和旧池塘有计划地进行开挖、改造。水产部门制定了池塘开挖和改造技术标准,要求开挖改造后的精养池塘面积为 0.67~1.33 hm²,水深为 3 m 以上,保持坡比 1:3 或 1:4,当年投产,产量要求每 666.67 m² 达到 750 kg 以上。为推进银川市池塘标准化改造工作进程,提高渔业基础设施建设水平,加快水产业结构调整步伐,2014 年银川市共安排全市三区两县一市池塘开挖和配套改造任务 667 hm²,其中贺兰县高标准完成改造任务 633 hm²,超目标任

务 299.7 hm²,占银川市总任务的 69.9%。目前,全县所有改造池塘均做到了当年开挖、当年投产,无病害发生,养殖生产正常。

2 加强池塘配套设施建设

完整的池塘配套设施包括进排水系统、电、路及管理用房等设施。目前,贺兰县仍有个别渔场不具备最基本的进排水设施,池塘排灌不畅,不能及时加水换水,容易造成水质恶化,增加了鱼病传播的机会;电力设施陈旧,电线老化,变压器容量严重不足;池埂和路面太窄且没有硬化,遇雨雪天气路面泥泞,严重影响正常的养殖生产。为确保水质良好、排灌畅通、用电安全、运输方便,水产部门要求项目实施场点在池塘周围建设独立完善的进排水系统,在池塘和农田之间开挖挡浸沟。将现有池埂和生产路拓宽硬化,池埂宽至少 8 m,主路宽 10 m,埂顶线直、路面平坦、塘塘通车。电力设施配套建设按照相关规程、标准及电力部门要求,根据渔场实际用电量和电源容量情况,规范架设电线,科学合理配置安装或及时加装变压器,确保用电安全及渔业生产顺利进行。

3 加大渔用新设备、新机械推广力度

截止 2013 年底,贺兰县水产养殖面积发展到 7 020 hm²,其中池塘精养面积 4 373 hm²、粗养面积 2 647 hm²,有各类水产生产场点 688 个。全县养殖池塘配套设施条件参差不齐,绝大多数生产场点普遍应用的是传统的叶轮式增氧机,且单位面积内增氧设备配置量不足,存在耗能高、增氧水层浅、增氧量少等缺陷,加上其他养殖机械也配套不全,导致高温季节池塘缺氧、泛池现象时有发生,致使养

收稿日期:2014-10-08

马秀玲,女,1970 年生,本科,水产工程师,渔政执法人员。

彭阳县肉牛养殖项目实施的作法与措施

兰正恒

宁夏回族自治区彭阳县古城镇畜牧兽医站,宁夏彭阳 756599

为加快推进以清真牛羊肉产业为主的畜牧业发展步伐,整体推进贫困村畜牧养殖水平,提升贫困村畜牧养殖科技含量,促进牧业增效、农民增收,切实达到科技扶贫综合试点的预期效果,2013 年彭阳县农牧局在彭阳县白阳镇玉洼村、陡坡村,古城镇丁岗堡村,孟塬乡何岷村、虎山庄村和牛塬村,罗洼乡薛套村,王洼镇李岔村共 8 个重点贫困村,成功实施了科技扶贫综合试点项目——肉牛养殖,笔者归纳总结了该项目实施的作法和措施,以供同行参考。

1 项目实施的作法

1.1 基础棚池建设的资金补贴

由于贫困村大多数的养殖户设施简陋,利用窑洞、简易栅子饲养牛羊,寒冷冬季育肥牛羊饲喂成本高,生长速度缓慢不宜育肥出栏。为此,彭阳县农牧局利用项目资金,鼓励和支持养殖户新建或改扩建标准化暖棚。标准化暖棚的建设要求位置避风向阳,墙体结构为砖+土坯+砖三层保温结构,棚顶为加厚保温阻热板。同时,给予新建的永久性青贮池全部的资金补贴,鼓励养殖户建池进行玉米秸秆的

青贮。

1.2 青贮饲料玉米的种植及青贮

为了鼓励养殖户改变传统饲养模式,提高饲草的利用率,解决冬季及初春缺乏青绿饲草的问题,彭阳县农牧局采购青贮饲料玉米种子 10 t,免费提供给养殖户种植;同时,采购青贮用菌种-青宝二号 20 kg,用于提高青贮饲料玉米的青贮效果和成功率,使牛能够在冬季及初春吃上“青绿饲草”。

1.3 良种母牛的补栏补贴与品质改良

在 8 个贫困村养牛户中实施以奖代补政策,对养牛户外购引进的西蒙达尔、利木赞、安格斯等改良母牛,给予 2 000 元/头的资金奖励;同时,推广母牛冷配改良技术,引进国外优良品种的冻精,改良和生产优秀的商品肉用犊牛;对养殖户养殖的良种母牛,凡是产犊者,均给予“见犊补母”资金 500 元/头,鼓励养牛户多养基础母牛,扩大存栏量。

1.4 加强科技培训,推广肉牛科学饲养管理技术

积极开展畜牧科学技术培训,在 8 个项目村,共举办集中培训班 16 期,培训养殖户 800 人次,从思想观念上改变养殖户的传统思想,在实际生产中改变传统养殖模式。免费推广应用矿物质营养舔砖

收稿日期:2014-10-09

兰正恒,男,1972 年生,宁夏大学在职大学学历,兽医师。



殖产量不高、养殖效益低下。目前,养殖生产条件优越、渔用机械配套齐全的场点很少,全县共示范安装应用水质在线监测系统 5 套、太阳能底质改良机 7 台、涌浪机 10 台,有 12 个场点安装了池塘微孔增氧设备,近 50 个场点安装了手机智能遥控投饵机、增氧机设备。这些性能优良、操作快捷安全方便的渔业新设备、新机械,通过在我县新明渔业科技示范园区等场点示范应用证明,有效改善了池塘水

质,减少了病害的发生,降低了饵料系数,节约了人力、物力、用电等成本,养殖产量和养殖效益显著提升。

通过实施池塘清淤改造及水、电、路基础设施配套建设和渔用新设备、新机械示范应用等项目,大大优化了池塘养殖环境,对促进渔业可持续发展和大面积推广健康、生态、高效养殖起到很好的示范带动作用。